Psychologie der
Innovation

Mehr Innovation durch Veranderung der Perspektive

Felix Hofmann



Innovation geht gegen die
menschliche Natur



Innovation zur Norm machen






Image courtesy of Shutterstock










4

%
o
- \

T
W

>
N
.




EaumEnn

Vi
(1
Liii
i’

P ‘ <
w"”l ,'gul.
i

its

e e
L R

i
mn




4

%
o
- \

T
W

>
N
.




. -
N 4
\‘ 4
A\ &

3
|

"’f

Menschen hassen:

e zU verlieren
e 7U bedauern

.. umso mehr, wenn
es ihre eigene Aktion
ISt



Untatigkeit ist
die Norm
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Menschen wahlen die
Entscheidung, von der sie
erwarten, sie weniger zu
bereuen.



Untatigkeit ist die Norm Tatigkeit ist die Norm
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Die meisten FlUhrungskrafte
identifizieren sich mit ihrem
Kerngeschatt



Retraming



Beispiel
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3 Fabriken
6000 Arbeitsplatze
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Plan A oder B?

Plan A bedeutet...

1 Fabrik und
2000 Arbeitsplatze zu retten.



Plan A oder B?

Plan B bedeutet...

 eine 1/3 Wahrscheinlichkeit, alle

3 Fabriken und alle 6000
Arbeitsplatze zu retten,

 aber eine 2/3 Wahrscheinlichkeit,
keine Fabrik und keinen
Arbeitsplatz zu retten.



Eine andere Reihe von Optionen

Plan A bedeutet...

2 der 3 Fabriken und 4000
Arbeitsplatze wirden
verloren gehen.



Eine andere Reihe von Optionen

Plan B bedeutet...

e es besteht eine 2/3

Wahrscheinlichkeit, dass alle
3 Fabriken und alle 6000
Arbeitsplatze verloren gehen,

 aber eine 1/3 Wahrscheinlichkeit,
keine Fabrik und keinen
Arbeitsplatz zu verlieren.



Der Framing-Effekt

,retten” = Gain Framing = Risiken meiden

,verlieren”= Loss Framing = Risiken eingehen



Hervorhebung der Kosten
der Untatigkeit







Kosten der Untatigkeit autzeigen
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